Markéta Šestáková
Čeština pro neslyšící jako cizí jazyk II (2019/2020)
ANALÝZA UČEBNÍHO TEXTU

Makovská ve své diplomové práci (2013) používá k hodnocení kvality učebnic tři postupy: měření obtížnosti textu dle Hrabí, měření didaktické vybavenosti učebnic podle Průchy a obsahovou analýzu podle Weinhofera. Ve své analýze jsem použila první dva postupy. 
Během analýzy jsem narážela na různé problémy a napadaly mě různé otázky, které jsem uvedla u příslušných pasáží.

1 Analyzovaná učebnice

PELIKÁNOVÁ, Ivana, Věra ČABRADOVÁ, František HASCH, Jaroslav SEJPKA a Petra ŠIMONOVÁ, 2015. Přírodopis 7: pro základní školy a víceletá gymnázia. Plzeň: Fraus. ISBN 978-80-7489-038-3.
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2 Obtížnost výkladového textu

2.1 Vybrané vzorky textů

Text 1
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Text 2
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Text 3
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Text 4
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Text 5
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Text 6
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Text 7
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2.2 Syntaktická obtížnost

Problémy, otázky:
· Počítají se jako slovo i číselné údaje zapsané číslicí, případně jak? V mnou analyzovaných textech bylo pouze jednou 1/10 – rozhodla jsem se to nezapočítat (nevěděla jsem, zda to případně počítat jako jedno nebo třeba dvě slova) a myslím si, že to nemělo velký vliv na výsledek, ale zajímalo by mě to z hlediska jiných učebnic/textů, v nichž by podobných údajů bylo více.

	
	slova (N)
	věty (V)
	slovesa (U)

	text 1
	105
	9
	13

	text 2
	102
	12
	16

	text 3
	100
	8
	12

	text 4
	105
	9
	14

	text 5
	107
	8
	12

	text 6
	109
	9
	12

	text 7
	103
	7
	14

	text 8
	109
	10
	11

	text 9
	103
	9
	17

	text 10
	117
	7
	11

	celkem (∑)
	1060
	88
	132



Průměrná délka věty ve slovech (celkový počet slov / celkový počet vět):
	1060/88 = 12,05
Průměrná délka větného úseku (celkový počet slov / celkový počet sloves ve finitním tvaru):
	1060/132 = 8,03

SYNTAKTICKÁ OBTÍŽNOST (0,1 × průměrná délka věty × průměrná délka větného úseku):
	0,1 × 12,05 × 8,03 = 9,68



2.3 Sémantická obtížnost

Výpočet sémantické obtížnosti byl pro mě z různých důvodů (viz níže) velmi náročný a nejasný, tudíž si myslím, že nemá ani přílišnou informační hodnotu. Popis tohoto postupu v Makovské mi nedal dostatečně podrobné instrukce, abych si byla během výpočtů jistá, že postupuji správně.

Problémy, otázky:
· Nebyla jsem si úplně jistá, zda se počítají všechny výskyty pojmů z kategorií P1, P2 a P3, nebo se pojem v textu započítává pouze jednou (tudíž pokud se např. v textu pojem vyskytne 5×, zda se počítá 5× nebo 1×). Nakonec jsem se rozhodla počítat všechny výskyty v textu.
· Též jsem si nebyla jistá, jak se mají počítat opakované pojmy P4. Rozhodla jsem se nepočítat každý opakovaný výskyt pojmu, ale každý opakovaný pojem jen 1× (tzn. pokud se pojem pestík v textu vyskytl 3×, do P2 jsem ho započítala 3×, ale do P4 jen 1×) – ale opravdu nevím, jestli jsem se rozhodla správně.
· Dalším velmi problematickým místem pro mě bylo zařazování pojmů do kategorií P1 (obecný pojem), P2 (odborný pojem) a P3 (faktografické pojmy a číselné údaje). Některé z otázek, které jsem si kladla:
· Co když je ten pojem (např. lístek) součástí ustáleného odborného termínu (např. kališní lístky), ale samostatně by mohl být považován za obecný?
· Jak naložit s pojmy, které mají odbornou definici a v rámci daného oboru fungují i jako termín, ale zároveň se běžně používají a jsou běžně známé (např. ryba, ploutev, kůže, sval…)?
· Kam zařadit pojmy typu hmotnost, pevnost, lehkost, když jsou v roli názvů veličin? Do faktografických pojmů stejně jako značky veličin?
· Do které skupiny zařadit pojmy, které nejsou vyloženě odborným termínem, ale zároveň se ani nejedná o pojmy běžné používané (např. srůst, potrava, mršina)? 


	
	běžné pojmy (P1)
	odborné pojmy (P2)
	faktografické pojmy a číselné údaje (P3)
	opakované pojmy (P4)

	text 1
	9
	27
	3
	7

	text 2
	19
	18
	0
	7

	text 3
	9
	20
	3
	4

	text 4
	23
	12
	1
	4

	text 5
	19
	20
	1
	9

	text 6
	3
	27
	0
	4

	text 7
	6
	23
	0
	9

	text 8
	12
	27
	0
	5

	text 9
	12
	22
	1
	6

	text 10
	27
	19
	0
	4

	celkem (∑)
	139
	215
	9
	59

	celkem (∑P)
	422



SÉMANTICKÁ OBTÍŽNOST: 21,6
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2.4 Celková obtížnost učebního textu

CELKOVÁ OBTÍŽNOST UČEBNÍHO TEXTU (syntaktická obtížnost + sémantická obtížnost): 
9,68 + 21,6 = 31,28

Makovská uvádí tuto doporučenou stupnici pro 2. stupeň ZŠ od Hrabí:
	9. roč.: 37-40 bodů
	8. roč.: 35-38 bodů
	7. roč.: 33-36 bodů
	6. roč.: 31-34 bodů

[bookmark: _GoBack]Mé výpočty umístily celkovou obtížnost učebních textů v analyzované učebnici pro 7. ročník na spodní hranici doporučeného rozmezí pro 6. ročník, což by naznačovalo, že je obtížnost textů v učebnici nižší, než by bylo podle Hrabí (2008) optimální. Jak jsem ale už uvedla výše, mé výpočty sémantické obtížnosti, v nichž jsem měla mnoho nejasností, tento výsledek pravděpodobně zkreslily.
3 Didaktická vybavenost učebnice 

Problémy, otázky:
· U některých komponentů jsem si nebyla úplně jistá, co si pod nimi představit.
· Zamýšlela jsem se nad tím, jak může výsledek zkreslit to, že v jedné učebnici komponent může být využit 1× a v druhé třeba 30×, ale podle tabulky (do níž se pouze uvádí, zda komponent byl, nebo nebyl využit) budou obě učebnice v tomto ohledu působit stejně. Samozřejmě by se v tomto hypotetickém srovnání muselo jednat o učebnice zpracovávající stejný obsah. 

	I. Aparát prezentace učiva

	A. verbální komponenty
	B. obrazové komponenty

	1. výkladový text prostý 
	ANO
	1. umělecké ilustrace 
	ANO

	2. výkladový text zpřehledněný (přehledová schémata, tabulky aj.) 
	ANO
	2. nauková ilustrace (schematické kresby a modely, aj.) 
	ANO

	3. shrnutí učiva k celému ročníku 
	NE
	3. fotografie 
	ANO

	4. shrnutí učiva k tématům (kapitolám, lekcím) 
	ANO
	4. mapy, kartogramy, plánky, grafy, diagramy, aj. 
	ANO

	5. shrnutí učiva k předchozímu ročníku 
	ANO
	 5. obrazová prezentace barevná (tj. použití nejméně jedné barvy odlišné od barvy běžného textu)
	 ANO

	6. doplňující texty (dokumentační materiál, citace z pramenů, statistické tabulky aj.) 
	NE
	 
	 

	7. poznámky a vysvětlivky 
	NE
	 
	 

	8. podtexty k vyobrazení 
	ANO
	 
	 

	9. slovníčky pojmů, cizích slov aj. (s vysvětlením) 
	NE
	 
	 



Koeficient využití aparátu prezentace učiva (využité komponenty / celkový počet komponentů × 100):
	9 / 14 × 100 = 64,29 %









	II. Aparát řídící učení

	C. verbální komponenty
	D. obrazové komponenty

	1. předmluva (úvod do předmětu, ročníku pro žáky) 
	ANO
	1. grafické symboly vyznačující určité části textu (poučky, pravidla, úkoly, cvičení, aj.) 
	ANO

	2. návod k práci s učebnicí (pro žáky a/nebo pro učitele) 
	ANO
	2. užití zvláštní barvy pro určité části verbálního textu 
	ANO

	3. stimulace celková (podněty k zamyšlení, otázky, aj. před celkovým učivem ročníku) 
	ANO
	3. užití zvláštního písma (tučné písmo, kurzíva, aj.) pro určité části verbálního textu 
	ANO

	4. stimulace detailní (podněty k zamyšlení, otázky aj. před nebo v průběhu lekcí, témat) 
	ANO
	4. využití přední nebo zadní obálky (předsádky) pro schémata, tabulky, aj. 
	NE

	5. odlišení úrovní učiva (základní – rozšiřující, povinné – nepovinné apod.)  
	NE
	 
	 

	6. otázky a úkoly za tématy, lekcemi 
	ANO
	 
	 

	7. otázky a úkoly k celému ročníku (opakování) 
	NE
	 
	 

	8. otázky a úkoly k předchozímu ročníku (opakování) 
	ANO
	 
	 

	9. instrukce k úkolům komplexnější povahy (návody k pokusům, laboratorním pracím, pozorováním, aj.) 
	ANO
	 
	 

	10. náměty pro mimoškolní činnosti s využitím učiva (aplikace) 
	ANO
	 
	 

	11. explicitní vyjádření cílů učení pro žáky 
	ANO
	 
	 

	12. prostředky a/nebo instrukce k sebehodnocení pro žáky (testy a jiné způsoby hodnocení výsledků učení) 
	ANO
	 
	 

	13. výsledky úkolů a cvičení (správná řešení, správné odpovědi apod.) 
	NE
	 
	 

	14. odkazy na jiné zdroje informací (bibliografie, doporučená literatura, aj.) 
	NE
	 
	 



Koeficient využití aparátu řídícího učení (využité komponenty / celkový počet komponentů × 100):
	13 / 18 × 100 = 72,22 %

	III. Aparát orientační

	E. verbální komponenty

	1. obsah učebnice 
	ANO

	2. členění učebnice na tematické bloky, kapitoly, lekce, aj. 
	ANO

	3. marginálie, výhmaty, živá záhlaví, aj. 
	ANO

	4. rejstřík (věcný jmenný smíšený) 
	ANO



Koeficient využití aparátu orientačního (využité komponenty / celkový počet komponentů × 100):
	4 / 4 × 100 = 100 %
Koeficient využití verbálních komponentů:
	19 / 27 × 100 = 70,37 %

Koeficient využití obrazových komponentů:
	8 / 9 × 100 = 88,89 %


CELKOVÝ KOEFICIENT DIDAKTICKÉ VYBAVENOSTI UČEBNICE:
	31 / 40 × 100 = 77,5 %

3.1 Didaktická vybavenost – shrnutí výsledků

	Koeficienty

	využití aparátu prezentace učiva
	64,29 %

	využití aparátu řídícího učení
	72,22 %

	využití aparátu orientačního
	100 %

	využití verbálních komponentů
	70,37 %

	využití obrazových komponentu
	88,89 %

	celková didaktická vybavenost
	77,5 %
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image3.png
Télo ryby tvoii hlava, trup a ocas. Hlava je nepohybliv, srista s trupem.
V zadni Sésti hlavy se nachdzeji ploché kosti - skele. Ocas spolu s ocasni
ploutyi umoZiiuji pohyb vpred. Hfbetni a fitni ploutve jsou neparové
stejné jako ocasni ploutev. Prsni a bidni, kieré jsou parové, udrzuji télo
ve svislé poloze a pomahaji zachovavat a ménit smér.

Povrch téla kryje vicevrstva kiize. Ve spodni vrstvé kze (skafe) jsou pod
slizovitou pokozkou uloZeny Supiny. Piekryvaji se podobné jako tasky na
stiese.

Oporu poskytuje télu kostra. Osou celé kostry je pitef sloZend z obratli.
K nim se pripojuji zebra. Ploutve jsou vyztuZeny ploutevnimi paprsky.





image4.png
Kostra ptaciho téla je pevnd a soudasné i lehkd (podili se asi 1/10 na celko-
vé hmotnosti ptéka). Pevnost je zptisobena sriisty riznych kosti a lehkost
Vymizenim ,zbytecnych* Gsti a dutinkami v dlouhych kostech (pneumati-
zace).

Osu kostry tvoi patef sloZen z obratld. Kréni obratle jsou pohyblivé spo-
jeny a byvi jich velky pocet. Hrudni obratle jsou malo pohyblivé a napojuji
se na né zebra tvofici hrudnik. V jeho predni &sti se nachizi kost hrud-
ni s vyrazngm hiebenem, ktery slouzi k napojen létacich svald. Bederni
a kiizové obratle sristaji v nepohyblivy ttvar spolu s pénevnimi kostmi.

T¥i prsty na konci kostry kiidla jsou zakrnéléfKiidlo se pfipojuje ke koste
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Les predstavuje velmi vhodné prostfedi pro Zivot ptaki. Proto vétsina
nasich ptaki patii k lesnim druhtim. PFi kaZdé navitevé lesa zjistujeme, ze
pici jsou nejnapadngjsi ze viech lesnich zivogichi. Vidime je prelétavat,
sbirat potravu nebo alespofi slySime jejich hlasy, popt. nalezneme ztracené
Pero i opusténé hnizdo. Z toho je patrné, Ze les poskytuje ptakam potra-
vu, hnizdisté | moznosti tkrytu.

Mezi nejvétsi ptaky nasich lesi patfi dravei a sovy. Tyto dvé skupiny maso-
#ravjch ptakil se v urditych znacich shoduji. Souvisi to s obdobnym zpiiso-
bem ziskavani potravy, s lovem Zivé kofisti (néktefi dravei sbiraji i mrsiny).
Maji ostré hakovité zahnuté zobaky a silné nohy se zahnutymi drapy.
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Suchozemska a vodni prostiedi jsou
velmi rozdilnd, takze pfi prechodu
2 vodniho prostiedi na sous muselo
u rostlin dochazet k velkjm zménam.
Zadaly se vytvafet skupiny specializo-
vanjch bunék, které se od ostatnich
i nejen tvarem, ale predevim funk-
cf. Takovéto skupiny bunék se nazjva-
ji pletiva. Velmi dalezitou funkei pro
Zivot na sousi ma pletivo vodivé, kte-
1¢é rozvadi vodu a minerlni litky z ko-
fend do listd. Na misto spotieby jsou
po téle rostliny rozvadény produkty
fotosyntézy (cukry a jiné organické
ltky). Pred vysychanim chrin rostli-
ny kryci pletivo. Toto pletivo vytviii
pokozku, v niZ se nachiizeji otvory -
pritduchy. Praduchy umoZiiuji vjmé-
nu plynit a vodnich par mezi rostlinou a prostredigJVelmi dtleZi

LU RPN
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Stejnoobalny kvt
(tulpn)

Kvét se skladd 7 rozsifeného vrcholu
stonku, kvétniho lizka, a premé-
‘néngch listd tvoficich kvétni obaly.
Ty mohou byt barevné odliSeny na
spodni, vétsinou zelené kalisni listky,
Kalich, a barevné listky korunni,
korunu. Ta byva obvykle nejnapad-
néjsi Ssti kvétu, Viechny tyto listky
mohou vyristat volné, anebo mohou
navzijem riizné sristat. Takto uspo-
F4dany kvét se nazyvi riznoobalny
(napi: hluchavka).

Kvéty slozené z okvétnich listkd, kte-
1éjsou si podobné barevné i tvarove,
se nazjvaji stejnoobalné (napf. tuli-

pén). Kvétni obaly, které maji viechny listky tvarové i barevné nerozliené,
se nazyvaji okvéti (tulipan). Uvniti kvétu se nachazeji pohlavni organy -

samdi tyinky a samidi pestiky.

7] Popiste stavbu tycinky
a pestiku.

Kazdj kvét ma uréity podet kvétnich
listkd, tycinek a pestikt Jlejich uspo-
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Oplozeni je splynuti sam¢i a samici pohlavni buiiky a probiha
ve vajicku. Po preneseni pylového zrna na bliznu zaéne pylové
2o klicit a vznika pylova lagka, kterd nese dvé saméi po-
hlavni buiky (spermatické). Prortista pres bliznu a énélku do
semeniku, ve kterém jsou uloZena vajicka se samicimi pohlay-
nimi buiikami (vajegnymi). Zde dochazi ke splynuti samé
asamiti pohlavni buiky a vznika oplozend vajeéna buiika. Ta
se postupné preméni na zirodek. U nahosemennych rostlin se
oplozeni ddastni pouze jedna spermaticka buiika pylové licky
a druh zanika. U krytosemennych rostlin jedna spermaticka
buiika vytviif zygotu a druha se podili na vzniku vizivného
pletiva pro zérodgk]Z oplozeného vajicka se vyvine mnohobu-





image9.png
U rostlin rozeznavime rozmnoZzovani pohlavni a nepohlavni. V pri-
béhu Zivota rostliny se stfidé pohlavni rozmnozovéni s rozmnozovanim
nepohlavnim. U vitrusnych rostlin jsou tyto rozmnoZovaci fize zietelné
oddéleny. PFi pohlavnim rozmnoZovani u semenngch rostlin dochazi ke
splynuti saméi (spermatické) pohlavni buiiky s pohlavni buiikou samiéi
(vajecnou), tzn. dojde k oplozeni. Oplozen samici pohlavni buiika se
nazgvé zygota. Z ni vznika zirodek nové rostliny uloZeny v semeni. Pii
tomto rozmnozovani dochizi ke kombinaci vlastnosti a znaki rodidoy-
skych rostlin. Vysledkem této kombinace pak mohou byt znaky odlisné od
znakil rodicovskych, napf. jind barva kvétu.

Dal$im moznym zpiisobem rozmnoZzova-
ni rostlin je rozmnozovéni vegetativni.
Pfi tomto rozmnoZovani vznika nova
rostlina z &sti mateiské rostljnyJrakto





image10.png
Vlivem zemédélské viroby doslo ze strany élovéka k velkym zdsahtm do
ptirozeného vyvoje krajiny. Clovék pfeménil ptvodni rozséhlé oblasti v ob-

Zemadslsky obdéldvand krajina

délavana pole, na nich upfednostiiuje
nékteré rostliny. Prostiedi na téchto
plochich je pravidelné ménéno orbou,
vlicenim, setim, sklizni. Z rostlin a Zi-
votichdi zde najdeme jen ty druhy, které
se témto zasahtm dokazaly prizpisobit.

Rostliny (kromé péstovanych), kte-

1¢ rostou na polich, se oznacuji jako
plevele, napk. pyr plazivy, preslicka
rolni, kokoska pastusi tobolka, mak

VIti, zemédym 1ékaisky, svlaec rolni, rmen roln. Tyto rostliny se roz-
‘mnoZuji prevainé vegetativné, napi: kofeny nebo oddenky, anebo vytvaeji

semena mimo dobu velkych zasahi na poli. Dreviny se vyskytuj

formé ,kfovin“ na mezich mezi poli, napt. rize Sipkova, trnka obecnd,

hioh obecny.
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Hvézdnicovité rostliny tvoii druhové
nejpocetnési éeled dvoudélozngch
rostlin. Vétsinou jde o byliny, které
maji kvéty usporadiny do charak-
teristického kvétenstvi, tzv. dboru.
Vespodu je Gbor chrénén zakrovem
zelengch listend. Zajimavé je, ze kvé-
tenstvi pripomind jeding kvét, a tim
vice 1aka opylujici hmyz. Ubor vétsi-
nou tvofi dva typy kvéti - jazykovité
a trubkovité. Jazykovité kvéty obvyk-
le neslouzi k rozmnozovani, nemaji
tydinky ani pestiky, vyrisstaji na
okraji a lakaji hmyz. Trubkovité kvéty
se nachdzeji ve stredni &asti, maji po-
hlavni orgény, po opyleni a oplozeni
2 nich vznikaji plody, nazky. Nékteré
hvézdnicovité (napfiklad pampelis
ka) majf nazky opatieny chmyrem.
Jde o preménény kalich, ktery na-
pomaha rozsifovani ploda vétrem.
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Strunatci jsou vyvojové nejdokonalejsim kmenem Zivocichi. Patii k nim ’?fvni“?f‘;"@ bis ;‘“"“
vichni zivocichové, ktef maji bud v zdrodeéném stadiu vyvinu, nebo po struna 2

it v Eesting? Pouij
cely zivot strunu hibetni. Tu tvofi velké pevné spojené bufiky a je pevnou gf;vmk:m‘s"m ot
oporou téla. Zestiny.
Spolegngmi znaky viech strunatcd jsou R

struna hibetni, trubicovité nervova soustava,
srdce na biisni strané téla, uzaviend cévni
soustava a ocas, kterym prochazeji cévy
anervy, neprochazi jim ale trévici soustava.

U nékterych strunated ocas v dospélosti
zaniki stejné jako struna hibetni. Uvedenymi
znaky se strunatei lisi od bezobratljch. atvor

soustaa sidce  wivid  Vnitini stavba téla
soustaa  strunated

Nejprimitivnéjsi strunatci zili v mofich. Nyni obvaji viechna prostiedi -
slané a sladké vody i sous.

Mezi strunatce paté plisténci, bezlebedni a obratlovei.




